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论 就 业 与 失 业

摘 要：失业和再就业是两个紧密联系的问题，因此，有必要把失业和再就业联系起来加以讨论。改革开放以来，就业问题一直受到人们的关注，经济增长始终伴随着就业的压力。在此期间，我国共创造了1.7亿多个就业岗位，但目前的就业形势依然并不乐观。目前我国严峻的就业形势，其根源在于劳动力的供给与需求关系严重失衡，即劳动力的供给远超过需求。扩大劳动力需求，增加就业岗位；减轻劳动力供给，提高劳动力素质，增强劳动力的就业；完善社会保障制度能力是解决我国失业和就业问题的思路和对策。
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一、我国严峻就业形势的分析

（一）改革开放以来，就业问题一直受到人们的关注，经济增长始终伴随着就业的压力。在此期间，我国共创造了1.7亿多个就业岗位，但目前的就业形势依然并不乐观。

1、城镇下岗和失业人数2000万。2001年城镇登记失业人数681万，国有企业下岗职工515万，再加上非国有企业下岗职工，全国约有2000万下岗和失业人员。

2、农业剩余劳动力约1.5亿。我国的农村劳动力有4.7亿，全国有耕地19亿亩，若按每个劳动力耕种10亩地计算，需要农业劳动力1.9亿，加上在乡镇企业就业的劳动力1.3亿，有3.2亿的农村劳动力被充分利用。这样，农村还有1.5亿的剩余劳动力需要寻找新的出路。

3、全国城乡每年新增劳动力约700万。我国现有人口12.6亿，如果人口自然增长率按1.1%计算，劳动力人数占人口总量的比例按50%计算，则每年新增劳动力700万。

综上所述，我国每年需就业的劳动力数量为1.77亿人。另外，国有企业集体企业和机关事业单位富余人员至少2000万人。这样，我国实际上需要就业和再就业的劳动力为1.97亿人。如果我国的经济增长率按8%计算，就业弹性系数为0.13，则每年对劳动力的需要约为800万。这样，我国将有1.89亿的劳动力处于失业或隐性失业的状态。
（二）我国严峻的就业形势，其根源在于劳动力的供给与需求关系严重失衡，即劳动力的供给远超过需求。

1、过大的劳动力供给。劳动力的供给量取决于人口总量和劳动力占人口总量的比例即劳动参与率。我国的劳动参与率，1952年仅为36．1％，以后不断提高，到1993年已超过56％，1998年达到56．8％。这不仅高于发展中国家，如印度1993年劳动参与率为43％，而且也高于发达国家，如美国1990年劳动参与率为40．2％。同时，我国又有12．6亿之多的人口。最多的人口加上最高的劳动参与率，为我国提供了大量的劳动力供给。如果劳动参与率按56％计算，12．6亿人口可提供的劳动力数量约为7．1亿。

2、有限的劳动力需求。劳动力要变成现实的生产力，生产出满足人们需要的物质产品，必须要与一定的物质要素相结合。如果可利用的物质要素的数量不能满足劳动力与之结合的需要，一部分劳动力就会因无法与物质要素相结合而不能进入生产过程，从而使其处于闲置状态，即出现了劳动力失业的问题。而一定时期内能够与劳动力进行结合的物质要素的数量，总是一定的，这就决定了经济运行对劳动力的需求是有限的。如果现有的劳动力供给超过需求，则必然发生劳动力失业。

二、我国失业人口激增及其原因分析

（一） 我国正处在劳动年龄人口不断上升时期，形成持久的巨大的就业压力。表现为劳动年龄人口或经济活动人口增长率超过总人口增长率；总人口就业率大幅度上升，大大超过发达国家和发展中国家的平均水平；我国妇女就业参与率过高，大大超过经济发展阶段。中国属于典型的高就业模式，人为增加了就业竞争和就业压力，因此，出现大量下岗人员是正常的现象，它反映了中国正在从高就业模式向与经济发展阶段相适应的正常就业模式转变。    根据世界银行估计（World Bank， 1997），1980年我国劳动力供给人口（包括就业者和失业者以及现役军人）为5.39亿人，占世界劳动力供给总数的26.4%；1995年我国劳动供给人口为7.09亿人（但这一数据仍低于1995年全国1%人口抽样调查7.55亿人）约占世界劳动力供给总数的26.3%，相当于高收入国家或地区劳动力供给总数4.32亿人的1.64倍。 1995年中国国内投资额仅占世界总数的3.4%。这表明，中国用世界的3.4%资本资源来提供和创造世界上近1/4以上的劳动力就业岗位。这一格局很难在短期内改变，并随着劳动年龄人口持续性增长到2020年，才能进入“零增长”，今后20多年就业压力越来越大，成为今后历届政府仅次于养活十几亿人口吃饭问题之后的第二号经济发展任务。

（二）我国正处在大规模产业结构调整阶段，下岗职工激增，是属于持续性、长期性的结构性失业。表现为原有吸纳新增就业主渠道的农业部门，在90年代大量排斥劳动力；就业结构变动呈加速过程，农业占就业人口比重迅速下降，农村新增劳动力和脱离农业部门的劳动力流动，对非农产业部门和城镇形成就业压力与竞争；第二产业，特别是制造业，吸纳新增劳动力的能力在下降，第三产业成为吸收新增劳动力的主要渠道；我国制造业已由“短缺经济”向“供大于求”或“供求平衡”类型转变，正在经历极其深刻的结构性变革，使不少传统工业企业关、停、并、转、破，促使下岗职工急剧增加；技术进步所摧毁的旧的工作岗位，大大低于它所创造的新的工作岗位。结构变动较快和技术变革显著时期，正是失业高峰期。

（三）我国正处在市场经济转型过程，国有经济占总就业人口比重迅速下降，而非国有经济还无法吸纳全部国有企业下岗职工，必然出现真实失业率上升阶段。越南从1989年对国有企业改革，已削减了1/3国企职工，但中国国企改革搞了20年，却有增无减，国有经济单位（包括国有企业、国有事业单位和政府社会团体）职工占城镇总就业人数过高。因此，应充分利用下岗职工大幅度增加机会，逐步的、永久性的把这部分人员转移到非国有经济中去。

（四）我国经济增长正经历迅速的“资本深化”过程，特别是国有工业企业资本密集程度迅速增高，不仅不吸收新增劳动力，还要不断排斥大量富余人员。“八五”期间，我国出现前所未有的高经济增长和高投资增长，但没有带动相应的、较高的就业增长，就业增长弹性系数达到历史最低点。反过来，经济高增长，主要依赖资本投入，劳动投入的增长贡献越来越小。这种经济增长方式是与中国基本国情相悖，必须从根本上转变这一经济增长方式。促进经济增长，创造就业机会，减少失业率，是今后我国经济发展最优先的目标和任务，它与国有企业改革，实行股份制的经济改革的最优先目标和任务并不矛盾，而是相辅相成，相互促进。

三 、失业对我国经济和社会稳定的影响

(一)对经济的影响。

1 、经济运行面临通货膨胀的风险。为最大限度的就业，必须要保证一定的经济增长率。而我国经济运行却面临着需求不足的矛盾，为刺激总需求，中央政府采取了积极的财政政策，以发行国债用于基础设施建设来扩大总需求，进而拉动经济增长。据国家统计局测算，自1998年实行积极的财政政策以来，其对经济增长的贡献是：1998年1.5个百分点，1999年2个百分点，2000年1.7个百分点，2001年1.8个百分点；这4年对经济增长的贡献合计为7.0个百分点。如果按经济增长一个百分点可吸纳就业人数100万计算，4年的积极财政政策共解决了700万人的就业问题。但财政也为此付出了很高的代价，这4年共发行国债5100亿元，相当于每解决一个人的就业问题，财政就要背负约7.3万元的债务。到2001年末，财政债务总余额已达16000亿元，占当年GDP的16.7%，是当年财政收入的97.7%。2002年财政预算赤字仍高达3098亿元，这样到2002年末，财政预算债务余额将接近2万亿元，届时将超过当年的财政收入。2万亿的债务，若按2%的年息计算，其债务负担每年就为400亿元。因此，巨额的财政债务将成为财政的沉重负担。如果财政不能很好增加收入并安排好偿还债务的预算支出，财政将会陷入债务危机。其结果将被迫以财政性货币发行来偿还债务，进而引发通货膨胀。因此，财政部部长项怀诚明确表示：“积极的财政政策一定要逐步淡出。没有一个国家的政府，没有一个国家的财政部长能够长期的实行积极的财政政策不出问题。”

2 、.阻碍国有企业改革的推进。国有企业改革的继续推进要求企业释放富余人员，让这部分人员下岗或与企业解除劳动关系实现再就业。而严峻的就业形势使这部分富余人员再就业将遇到一定的困难，因此他们很难与企业解除劳动关系，只能作为富余人员继续留在企业内部。由于富余人员无法从企业转移出去，致使企业的一些改革难以进行。
(二)对社会稳定的影响。

    就社会影响来说，这1.89亿过剩劳动力情况是：

1 、农村的1.5亿剩余劳动力。他们实际是处于一种隐性失业状态，他们靠土地可以维持自己的基本生活，甚至有一部分人通过外出打工还可以获得一些来自非农产业的收入。因此，他们不会对社会的不稳定造成大的影响。

    2 、国有企业、机关事业单位、集体企业冗员2000万人。他们同样是处于隐性失业状态，并且其基本生活是有保障的，甚至一部分人因所在单位效益比较好，可能还有较好的收入，所以这部分人基本上不会对社会造成负面影响。

3 、问题比较突出的是1900多万城镇失业和下岗人员。在这部分失业和下岗者中，除部分是由于企业本身经营不善或单位的不公正裁员而失去工作外，有相当数量的人员是由于本身工作能力差而缺乏岗位竞争力被淘汰下来。对于这部分人来说，在目前就业竞争日益激烈的情况下，再找到令自己满意工作的可能性很小，而他们又有着政府要为他们安排工作这样一种与改革的趋势相悖的观念，加之我国的社会保障制度还不健全，失业将面临着一定的生活问题，所以，他们对政府有比较大的不满情绪。这种不满对社会的稳定会产生极为不利的影响。
那么，失业有没有积极作用呢？回答是肯定的。其积极作用表现在两个方面，一是促进劳动者知识结构的调整和素质的提高，二是促进经济结构调整。作为市场机制的产物，失业反映了劳务市场的供求矛盾，恰如价格反映产品市场的供求矛盾，所不同的是工资的刚性导致劳动力市场的市场信号不是价格而是失业率。这样一来，人们可以通过失业率这一市场信号来调整自己的知识结构和专业技能，如同企业根据产品的价格这一市场信号来调整自己的产品结构。由此推动了劳动者知识结构的不断调整、素质的不断提高。与此同时，失业也推动了经济结构的调整。失业减少了过剩产品的生产，从而改变了产品结构、进而也改变了产业结构。而失业后的再就业，又促进了新产品和新产业的发展，使经济结构得到进一步调整，从而使经济在新的基础上得到发展。从这种意义上说，失业是经济进步的推动力量。
四、解决我国失业和就业问题的思路和对策

减少失业，力争劳动力的充分就业，是经济增长和社会稳定的需要，因此，各国政府将充分就业作为宏观经济政策的重要目标。我国严峻的就业形势决定了我国需要更加重视劳动力的就业和失业问题，缓解我国面临的巨大就业压力，以确保经济体制转轨和经济增长方式的转变，进而实现国民经济的快速增长。
（一）扩大劳动力需求，增加就业岗位。就业增长取决于经济增长和就业弹性。在就业弹性一定的情况下，经济增长则具有决定性的作用。经济增长率越高，提供的就业岗位就越多，相反，若经济衰退，增长率下降甚至出现负增长，则不仅会减少新增的就业岗位，而且还会造成大量在岗职工的失业，这将使本来就已经严峻的就业形势雪上加霜。因此，避免经济衰退，保持一定的经济增长对缓解我国就业问题具有决定性的作用。在目前情况下，由于经济增长受到来自需求不足的约束，因此，促进经济增长，在调整产业结构，增加有效供给的同时，需适度扩大需求。对此，政府采取了积极的财政政策，通过进行基础设施建设投资来扩大需求，但积极财政政策的运用是有限度的，不可能长期持续下去。所以，宏观需求政策还应同时注意启动民间投资以扩大投资需求，通过调节收入分配以刺激消费需求的扩张。
在着力促进经济增长的同时，要提高经济增长的就业弹性，以增加国民经济的就业量。

1 、搞好国有企业。2000年国有企业职工4265.4万人，占全国职工总数的37.9%，占城镇从业人员的20%。因此，国有企业是吸纳劳动力，保证劳动力就业的重要部门。搞好国有企业并使其不断地发展和壮大，对于保证这些劳动力的就业有着重要的意义，它不仅可以直接减轻国有企业职工下岗所带来的就业压力，而且还可以吸纳社会上失业的劳动力，为增加就业做出贡献。更为重要的是，国有企业减少下岗职工甚至通过自身的发展来消化吸收企业内部的富余人员，有利于社会的稳定。所以，在国有企业改革中，在涉及到处理企业的富余人员时，必须要谨慎行事，尽力减少企业改革中的下岗人员。同时，对于企业中的下岗人员，应通过企业的发展重新在企业内部安排就业，以减少下岗职工成为社会公开的失业者。
2 、大力发展第三产业。随着经济发展水平的不断提高，第三产业吸纳的劳动力就业越来越多，并成为劳动力就业的主要部门。目前，在经济发达国家，第三产业的劳动力人数占劳动力就业总量的70%。而我国到2000年第三产业在国内生产总值中的比重只有33.2%，远低于发达国家的水平，第三产业有着巨大的发展潜力。更为重要的是，第三产业的发展将是解决我国劳动力就业问题的主要途径。在我国的三次产业劳动力就业中，1994年我国第三产业劳动力比重就达23%，超过第二产业比重22.7%。以后，第二产业的劳动力比重虽然上升并于1997年达到23.7%，但随后便下降，到2000年第二产业劳动力比重下降到22.5%。而第三产业劳动力比重自1994年后一直上升，到2000年达到27.5%，超过第二产业4个百分点。因此，第三产业将是我国新增劳动力就业和农村剩余劳动力转移的主要部门。据劳动和社会保障部2月份发布的北京、天津、重庆、沈阳、济南、武汉、南宁、西安、西宁、成都十大城市劳动力供求状况显示，对劳动力的需求60%－80%来自于第三产业。

3 、发展非公有制经济。改革开放以来，我国的非公有制经济得到了迅速发展，为我国劳动力就业做出了重要贡献。1996年城乡私营经济的就业人数就已达1171万人，2000年增加到2407万人，年均增长19.7%。而国有单位、城镇集体单位、乡镇企业同期就业人数却在减少，现在，私营单位已经成为仅次于国有单位的第二大就业部门。因此，发展非公有制不仅是社会主义市场经济的必然要求，而且对于解决我国劳动力就业具有重要的作用。随着社会主义市场经济的发展，非公有制经济将会得到进一步的发展，并成为我国劳动力就业的重要领域。

4 、促进中小企业的发展。据1995年的工业企业普查资料，在全部工业企业和生产单位中，中小企业为7335101个(其中中型企业为16591个)，占全部企业数的99.9%；中小企业的从业人员为12326.19万人(其中中型企业为1481.97人)，占全部从业人数的83.65%。据统计分析，在中国，大型企业创造一个就业岗位需投资22万元，中型企业创造一个就业岗位需投资12万元，小型企业创造一个就业岗位只需投资8万元。同样的投资，中小企业提供的就业人数是大型企业的近2倍或3倍。因此，发展中小企业对于提供更多的就业岗位具有重要的作用。同时，我国的私营企业和第三产业也比较适合于中小企业，因此发展中小企业，也在相应地促进第三产业和私营经济的发展，从而对增加就业产生着倍增效应。所以，国家应该采取措施，解决中小企业发展中存在的问题，大力扶持和促进中小企业的发展，这不仅可以增加对劳动力的需求以缓解就业压力，而且还可以优化企业的组织结构，实现大中小企业的协调发展。

（二）减轻劳动力供给，提高劳动力素质，增强劳动力的就业能力。由于劳动力供给量取决于劳动力参与率和人口数量，因此在控制人口数量的同时，要降低劳动力参与率，进而降低总人口中就业的劳动力数量。为此：第一，发展教育，尤其是做好普及九年制义务教育工作。这不仅可以提高青少年初中和高中的在校率，减少新增劳动力的供给，而且还可以提高劳动力的文化水平，促进劳动力整体素质的提高。第二，对失业和下岗人员进行再就业培训。通过再就业培训，可以缓解这部分人进入劳动力市场的时间，减轻就业压力，同时有利于提高再就业者的素质，增强他们再就业的能力。
（三）完善社会保障制度。社会保障制度是社会稳定的重要机制。失业只能说是劳动力失去了劳动收入，但这不等于失去了生活收入。社会必须要为失业者提供相应的生活来源，否则失业将会严重危及社会稳定，因此，必须要建立社会保障制度。目前，我国已经建立了社会保障制度，但社会保障还没有达到覆盖全社会的范围，并且社会保障的程度也需要进一步加强，因此，我国的社会保障制度需要在这两方面进一步完善和发展。这不仅有利于承受巨大就业压力的社会保持稳定，而且还可以解除人们的后顾之忧，减轻人们的储蓄欲望，刺激人们的即期消费，增加全社会的有效需求，促进经济增长，进而增加就业。可以说，完善的社会保障制度具有社会稳定和增加就业的双重效应。
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